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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

10. szám.
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BACSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI I)IJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 2; kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

aramm
szám ara

Gróf Apponyi Albert.
ii.

múlt alkalommal Appo- 
nyigrófpolitikai állás fog­
lalását fejtegetve igény­
telen véleményt kockáz­
tattam az iránt, hogy 
konzervatív - liberális szí­
nezete, sem saját érdekei­
nek sem a közjónak meg 
nem felel és amfibialis 
természeténél fogva élet­
erős aktiv politikára őt 
képtelenné teszi, mert tar 

talékkal a közvéleményben sem nem rendelkezik, 
sem rendelkezni nem fog. Ez irány népszerű­
sítésére a múlt választások alkalmával kifejtett 
rendkívüli fáradalmai erről mindenkit és őt ma­
gát is meggyőzhették. Általános a nézet az 
országban, hogy metingező Gladstonizmusával 
sem magának, sem úgynevezett pártjának 
mit sem használt, sőt, akaratlanul bár, a nép­
ben elementáris szenvedélyeket ébresztett fel 
szendergéseikből. Nem hihető, hogy bármikor 
is hasonló hadjáratra száná rá magát, de ha a 
tett tapasztalatok ellenére ez mégis megtörtén­
nék, az eredmény ugyanaz lesz mint a múltban, 
Angliában a közvélemény alulról csinálodik. 
bizonyság erre Anglia jelenkori története, bi­
zonyság erre Kossuth angolhoni tartózkodása, 
midőn emlékiratainak tanúsága szerint ő is me- 
tingezés, népgyűlések által nem egy tekintetben 
befolyásolta, Magyarország érdekében, az angol 
közvéleményt: Magyarországban a közvéleményt 
még, hála az égnek, felülről, az értelmiség kö­
réből irányítják, és ez helyesebb is, mert hisz 
minden világosság felülről jő Egy-egy beszéd, 
vagy a kor követelményeinek Literére tapintó 
hírlapi cikk vagy röpirat sokkal mélyebb é- 
általánosabb hatást gyakorolnak a magyar köz­
véleményre, mint a földnépével való közvetlen 
érintkezés népgyűléseken. A hatás ezen útja 
inkább megfelel hazai viszonyainknak, mint a 
metingező Gladstonizmus. Nem áltatom maga­
mat azon hiú reménynyel, hogy igénytelen so­
raim a címzett tudomására jöjjenek vagy ha oda 
jutnának, meggyőző hatással bírjanak, de az 
eredmények komoly mérlegelése mégis köteles­
séggé teszi e nézetek nyilvános kifejezését: ne 
respublica detrimentum patiatur.

X alamint politikai módszerében, amint múlt­
kor kifejtettem, a magyar népjelleg teljes fél­
reismerése mellett Gladstonet utánozza, úgy 
politikai sarkalatos elveiben Bismark tanítványa­
ként tűnik fel; az agrár politika és a szocialisz- 
tikus olajcsepp melylyel állam gépezetünket 
megolajozni akarná határozottan erre vall : de 
valamint a metingezés tekintetében a magyar 
m p jelleg, úgy az agrarizmus és állami szocializ­
mus tekintetében hazánk valárd, reális viszonyai 
lelreismertettek. Agrarizmus és államszocializ- 
mus nálunk, hála isten, még nem mentő szük­
ségletek, hanem csak kápráztató ködfát y ólké­
pp Potemkin féle falvak. Elégedetlenség em­
berek közt mindig volt és lesz; Eldorádók Ígér­
etese mindég tetszett a képzeletnek ; a misticiz- 
mus mindig talált rajongó követőkre: hogyne 
keltettek volna közfigyelmet e bajmentességet 
’gerő messiási igék ? De közelebbről tekintve 
őket ez igéző szózatok varázshatása ködbe osz- 
\ott fel. Az, hogy bajaink vannak a földmivelés 
es 'par terén eltagadhatlan, az, hogy azokon 
segiteni kell szembetűnő, de hogyan ? Ez a kér- 
dés, a melyre még feleletet nem adott

Nekünk nem agrarizmus, nem államszoci­
alizmus kell, hanem igen is kell jó nevelés, mun­
kaszeretet és takarékosság. Bármi nagy hangú, 
de alapjában üres szavakkal bajunkat nem lehet 
gyógyítani. Bizmark is csak az elharapódzott 
társadalmi és állami bajok özönében gyorsan 
ható drasztikus szerekül alkalmazza azokat és 
csakis kisérletkép, de gyökeres, bár lassan ér­

vényesülő javulást nem az agrarizmuslól, állam­
szocializmustol vár, hanem a vallásos neveléstől 
és munkás takarékosságtól.

Nálunk drasztikus kúrára, hála az égnek, 
még nincs szükség, ha csak azt meg nem te­
remtjük sokszoros felemlegetéssel: Apponyi Biz­
mark követése adott viszonyaink között tehát 
épen oly céltalan és hátrányos, mint metingező 
Gladstonizmusa Szembetűnő dolog, hogy gr. 
Apponyi Albert sarkalatos politikai elvei és po­
litikai módszere az eredetiséget, mélységet és 
gyakorlatiasságot nélkülözik: abban Bizmarkot, 
ebben Galdstonét utánozza kevés sikerrel.

Ma a parlamentaris eszmecserék közben 
egy-egy szőnyegen levő kérdéshez hozzászól, 
majdnem mindenkor bírálati eljárásával a tárgy­
nak csak negativ képét adja, ami mindenesetre 
inkább kényelmes, mint helyes eljárás, mert a 
közvélemény nemcsak a kormányon ülő párttól, 
hanem az ellenzék minden árnyalatától is el­
várja azt, hogy progr immját pozitív alakban 
kifejtse és igy az összehasonlítást lehetővé te­
gye Ha a nemes gróf e negativ eljárástól nagy 
néha eltér, mint például a vámkérdés tekinte­
tében, akkor kitűnik, hogy a kormánytól elvi 
tekintetek alig választják el, úgy hogy valóban 
csak őszintén sajnálkozhatunk a felett, hogy mel­
lőzi azon pontokat, a melyeken a kormánynyal 
nézetekben egyezvén, vele szolidaritásba lép­
hetne. Nem kételkedem abban, hogy ez eshe­
tőség hamarabb fog bekövetkezhetni, mint azt 
a közönség és a nemes gróf gondolná : ezt úgy a 
közérdek, mint Apponyi alkotásra termett egyé­
nisége valószínűnek tüntetik fel. Politikai éleslá­
tása be fogja vele előbb-utóbb láttatni, hogy 
azon az utón a melyen halad, a közjóért soha 
egyebet nem fog tehetni, mint — szép beszé­
deket tartani.

Ha Apponyi politikai magatartása eleddig 
leginkább csak negativ formában jelentkezik is, 
ha polikai módszere és elvei nem is eredetiek : 
mégis egy nagy és a mai napokban mindinkább 
ritkuló előnynyel rendelkezik, s ez parlamenta­
ris és népszónoki fényes tehetsége. Beszédei, 
még rögtönzött beszédei is, az irály szépsége, a 
szerkezet gondossága, az eszmék ügyes pointi- 
rozása és az előadás korrektsége által egyaránt 
kitűnnek, csak a replikában kissé elfogult, mes­
terkélt és kákán is csomót kereső, miáltal az 
éjien a replikában páratlanul jeles kormányel­
nöknek számos könnyű győzelmet szerez, ki bár 
a szónoki formákra kevesebb súlyt fekteti, de 
rendkívüli pozitivizmusával e tekintetben is óriási 
előnyben van Apponyi felett.

Ha higgadtan bíráljuk a szónoki hatás for­
rásait a magyar és valamennyi modern parla­
mentben, azon tapasztalatra jutunk, hogy a szép 
beszédek mai napság épen oly kevéssé döntők 
a parlamenti elvharcokban, mint a katonai fé­
nyes fölszerelés a csatatéren : szép beszédeket 
a parlamentek szívesen hallgatnak meg, de a 
pártkonstellációkra igen kevés, vagy épen semmi 
befolyásuk sincs, mert a szép formák iránt meg­
lehetősen blazirt jelenkor, a politikai pozitiviz­
mus hatása alatt áll. Ez az oka annak, hogy 
Tisza Kálmán egyszerű és keresetlen, mondhat­
nám fesztelen modorú, a dolog elevenjére ta­
pintó éles dialektikájú beszédeinek hatása ösz- 
szehasonlithatlanul nagyobb, mint Apponyi for­
mailag szebb beszédeié.

Ugyhiszem gróf Apponyi eddig már maga 
is meggyőződhetett arról, hogy szép beszédjei 
számára az aktiv politika kapuit soha megnyitni 
nem fogják, és igy, ha igen-igen sokáig vagy 
talán mindenkorra a meddő ellenzékiség kor­
látái között maradni nem akar, keresnie kel^ 
politikájának a kormányéval érintkező pontjait 
és ügyekeznie kell áthidalni azon űrt, mely őt 
ettől elválasztja, nem pedig az elkülönitőket 
előtérbe tolni, mert különben a közvéleményben 
mindinkább azon meggyőződés fog tért foglalni, 
hogy összes politikai szereplésének főrúgója a 
személyes, tehát érzelmi oppozició a kormány­
elnökkel szemben.

A kormány az ő közeledését nagy nyere­

ségnek tekinthetné, összehasonlithatlanul na­
gyobbnak, mint bárkiét, de azért az eddigi ek­
latáns bizonyítékok szerint Apponyi hiányát 
épen nem érzi és nélküle teljesen jól meg van, 
holott ugyanezt Apponyiról nem lehet elmon­
dani, ha nyilvános működésének rhetori babé­
rok gyűjtésénél egyéb célokat is kitűzött.

Hátra van még, hogy gr. Apponyinak a 
katholikus autonómia tekintetében elfoglalt ál 
láspontját méltassam. De erről jövőre.

Dr. Margalits Ede.

Népszerű gazdasági felolvasások Adán.*)
1 ártotta Szofaonya Bertalan, g.'izdasági iskolai igazgató. —

I.
A mai kor jelszava a haladás, ezt látjuk minde­

nütt, mindenkor és minden tekintetben. Aki nem ha­
lad, az elenyészik, s megsemmisül mint a porszem, 
melyet a vihar elseper.

Kinek áll legjobban érdekében, hogy haladjunk, 
hogy el ne enyésszünk s meg ne semmisittessünb, mint 
éppen a mezőgazdaságot űző népnek? A mezőgazda­
ság terén minden nap, minden óra újabb és újabb 
változásokat létesít, melyet meg kell tanulnunk, hogy 
hasznát vehessük, mivel különben, ha mi nem tanul­
juk meg, megtanulja szomszédunk s az veszi hasznát 
annak, hogy ő sem fülét, sem szemét a jó és nemes 
példa előtt nem fogta be.

A mezőgazdasággal foglalkozó egyéneknek min­
denek feiett azt ajánlhatjuk, hogy bocsátkozzanak 
pontos számításba s okvetlenül gondolják meg, hogy 
úgy, amint eddig gazdálkodtak, továbbra is gazdál­
kodni nem lehet, mert 6 frtos búzaárak mellett tönkre 
kell menniük. Változtatni kell az eddigi eljáráson, 
mert a kereskedelmi viszonyok nem alkalmazkodnak 
mi hozzánk, nekünk kell azokhoz alkalmazkodni s 
olyan terményt kell a piacra vinni, mely keresett, s 
melyet jobban megfizetnek, azaz húst s egyéb ipar­
cikkeket.

Hogy azonban ezt tehessuk, miként mondani 
szerencsém volt az előbb, változtatni kell gazdasági 
rendszerünkön, mert ha tovább is úgy járunk el a 
gazdálkodás körül, mint eddig, akkor megássuk önma­
gunk sírját s bele temetjük családunk és hazánk bol­
dogságát.

Áttérve tehát arra, hogy mily eljárás követé­
sére leszek én szerencsés a t. gazdaközönséget figyel­
meztetni, első sorban azon kezdem, hogy ismerniük 
kell földjüket, ismerni annak alkotó elemeit, hogy az 
homokos, hideg agyag, vagy televényben gazdag 
föld e ? Szerencsénkre e vidék talaja az utóbbi, hol 
minden gazda! fáradság dúsabban jutalmaztatik, mint 
hazánk sok más vidékén.

Azután ismerni kell a föld termő erejét, legyen 
az a föld őstermő ereje, vagy legyen az a trágyázás 
eredménye, melyet a szorgalmas gazda létesít. E 
termő erővel számot vetni a főteendője a gazdának, 
mert csak ha ezt ismeri, fogja tudni helyesen kihasz­
nálni, kiaknázni földjét s fogja tudni pótolni annak 
gyengeségeit s elősegíteni a további termésre.

Ki földje termő erejét túlbecsüli s vakmerő gon­
datlansággal nyúzza azt évről évre, nem gondolván 
arra, hogy egyszer majd ki is szárad: az hasonlít 
ama könnyelmű emberhez, ki azt hiszi, hogy erszénye 
azért, mert ma tele van, kimerithetlen, mint a bibliai 
szegény özvegy asszony olajos korsója, s költ derűre 
és borúra — mindég csak kiad, s nem gondolkodik 
arról, hogy be is vegyen, a hiányt gondosan nem pó­
tolja — s utoljára is tönkre jut.

így jár a földje erejére túlbizakodott gazda, ki 
évről évre szedi földjétől az erőt s nem igyekszik pó­
tolni azt; a szegény jó földnek csak kiadása van foly­
tonosan és bevétele termő erő tekintetében nincs: 
tönkre jut az is és éljő az idő, midőn termése csök­
ken, folyton fogy, mig végre kimerül. Ez a tönkreju- 
tása a földnek, mely tönkrejutás a gazdának koldus­
botot nyújt a kezébe.

Ne bizakodjék hát senki túl a rendén, aki jó 
gazda akar lenni, földje gazdagságában ; mert e túl- 
bizakodottsága saját jólétét áshatja alá. Hanem te­
kintse úgy birtokát, mint bármely állatját, melytől ha 
munkát kívánunk, gondosan ápoljuk is azt. Adjunk 
neki legalább annyi erőt vissza, mennyit a munka 
által elveszünk naponként.

Adjunk hát a tőidnek is annyit időről-időre, 
mennyit kivontunk belőle a termelés által, — azaz 
trágyázzuk.

Könnyű ezt kimondani, feleli egynémelyike gaz­
datársainknak, de hát honnan vegyünk, mikor nincs, 
vagy ha van is, csak kevés; mert hát bizony itt a 
jószág csak egy kis tengeri száron megtörik, polyván 
él, ebből pedig nem igen feslik.

Készséggel elismerem, hogy igy nem lehet sok 
és jó trágyát szerezni, de hát ezer módja és alkalma

*) Ezen igazán népszerű felolvasásokat, a bennük foglalt prak­
tikus és közkelendőségre méltó gondolatok kedvéért is, érdemes vol na 
lapunk t. barátainak minél szélesebb körökben terjeszt n'ök. Szerk.



ben, világos

van a gazdának, hogy ezt megszerezze, s hogy a trá 
gyán kivül még egyéb módon is kímélje földjének 
termő erejét.

Mihelyt van egy csomó trágyája a gazdának, 
hordja ki azt a tőidre, teregesse el egyformán, szántsa 
le azonnal s annak idején vesse el takarmánnyal, de 
csak annyival tegyen igy, a mennyit meg birt javítani, 
a többi részét a földnek, hagyja meg ugarnak. A jövő 
évben megint csak több lesz a trágya s igy többet 
is trágyázhat meg, tehát kisebb lesz az ugar; s ez 
igy megyen évről évre, mig végül azon veszi észre 
magát a gazda, hogy birtokának egy hatodán, vagy 
egy negyedén takarmányt termelhet, mert azt meg­
trágyázhatja; — mert egyszerre a takarmány terme 
lésre trágya nélkül átmenni oly földeken, melyek már 
ki vannak zsarolva, nem lehet ; de igen is oly földe 
ken, melyek most fognak eke alá kerülni, mint p 
majd a közlegelők, felosztásukkor — bátran lehet, sőt 
kell is a műveletet takarmány termeléssel megkezdeni.

A mondottakból bizonyosan megértették a tisztelt 
hallgatók, hogy mig egyrészt az ugarrendszer elha 
g\á.-át pendítettem meg, addig másrészt érintve volt 
az is, fogy a talajt javíthatjuk úgy is, ha bizonyos 
növényeket igyekezünk oly egymásutánban, oly sor 
rendben termelni, mely sorrenddel váltakozik a kapás, 
váltakozik a kalászos, szóval egyik fajta növény, nem 
követi a másikat, hanem egymást felvá

mely 
és mi ve

ragya altat történik legegyszerüb 
hogy ha váltó gazdaságot akarunk ve­

zetni, legelső teendőnk : takarmányra dolgozni, hogy 
több marhát tarthassunk s igy több s annyi trágyát 
nyerhessünk, a mennyire a váltó gazdaságot reá épít 
h etjük.

De hát mi is voltaképpen az a váltó gazdaság, 
a melyet legközelebb itt, a földmives iskola telepén 
létesítve láthatunk

A váltó gazdaság, és pedig a helyes váltó gaz­
daság t. gazdaközönség, a másik rugója a íölderő ki 
mélésének; a másik a nehezebb, de jutalmazóbb mód ja 
a földerő megóvásának, gyarapításának: a vetemé 
nyék okszerű egymásutáni következte­
tése, vagyis a vetés váltás, a váltó gazdaság.

Miért jöttek a gazdák a vetés váltásra? és hogy 
lehetséges az, hogy a vetés váltás, a földerőre ked­
vező legyen ?

A vetés váltásra igen egyszerűen jött rá a gazda
világ.

Tapasztalt a ugyanis, hogy ha folytonosan egy 
fajú növényt vetnek valamely tábla földbe, teszem foly 
tonosan búzát, ha bár egy darabig jól teremne is, 
lassanként hanyatlik termése, mig végre oly silány 
termést ad, hogy valóságos pazarlás volt az elvetése.

Vagyis tapasztalták azt, hogy pl. az egy fajú 
termény kiéli a földet. Ily egy fajú termények a ka­
lászosok, búza, árpa, rozs, zab, — megint egy fajú 
az összes kapás félék.

All ugyanis az, hogy mindennemű növénynek 
egy bizonyos tápláléka van a földben, mellyel táplál 
kozik. Ha már most folytonosan ugyanazon faj növényt 
vetünk egy bizonyos tőidbe, nem természetes-e: hogy 
totápláléka évről évre fogy, rniglen végkép kifogy, s 
kitogyván az, a növény is semmivé satnyái.

Mig ellenkezőleg, ha egy évben teszem a kuko­
rica — ha kihúzza is a földből a mi neki kiválólag 
szükséges, ha utána árpát vetünk, ez ismét szépen 
tenyészhet a maga főtáplálékán, s ha az árpa után 
takarmányt termelünk, ez ismét talál magának oly 
eledelt, melyet előle, sem a tengeri, sem az árpa vég­
képen ki nem szívott s ha e takarmány után viszont 
búzát termelünk, a búza ismét meg fogja találni a 
maga tápanyagát, melyet sem a tengeri, sem az árpa, 
sem a takarmány fel nem emésztettek, és diszleni fog 
az, feltéve, hogy a vetés váltásnak az ágya, az alapja, 
mint már fennebb is mondottuk, a trágya által meg­
vettetett.

A vetés váltás tehát, mig egyrészről a föld termő 
erejének s a növény tápláló részecskéinek, okszerű ki­
használása, úgy másrészről a különböző tápláló ré­
szek, más vetemények számára való megóvása által 
a löld termő képességének gyarapítására szolgál.

Ezért jöttek rá a gazdák a váltó gazdaságra.
Nem valami cifra dolog tehát a váltó gazdaság, 

sőt nem is egyéb mint a természet rendének egyszerű 
követése, mit minden gondolkozó gazda könnyen fel­
foghat, követhet, életbeléptethet, egyszerű alapgondo­
lata csak az lévén, hogy: „hacsak elkerülheted, egy- 
faju veteményt egymásután soha ne vess“.

A váltó gazdaság még az ugart sem zárja ki, 
ha éppen akarjuk. Mert habár ugarunk van is, de a 
növényeket úgy következtethetjük egymásután, hogy 
hasonló tajuak egymásután nem következnek: már 
vetést váltó gazdaságot követtünk.

S hogy e vetés váltásnak szembetűnők a hasz­
nai, azt még azok is tapasztalják, kiknek váltó gaz­
daságot vezetni soha eszükbe sem jutott.

Miért terem az árpa vagy zab oly jól, mondhatni 
gazdagon, ha kukorica, burgonya, répa egyszóval ha 
ilyen kapás növények után lett vetve? Miért?! 
Azért, mert a mellett, hogy a föld a kaszállás és por- 
hanyitás által tisztán tartatik s fellazittatik, külön- 
faju növények is vannak egymásután következtetve.

S ha ezt a gyakorlat terén látjuk, kezeinkkel 
tapinthatjuk : miért ne lenne bátorságunk egész gaz­
daságunkba behozni a vetésváltást.

Eleinte csakis az ugaros vetés váltása. Mert jól 
tudom, hogy az ugar végképpen! kihagyásához, mily 
erőfeszítés, mily sok trágya kell; azt pedig nem le­
het csak úgy minden szóra felteremteni, ahhoz idő, 
több esztendő kell.

Mielőtt azonban arról okoskodnánk, hogy melyik 
lenne a mi körülményeink között a legegyszerűbb s a 
leghasznosabb, legkönnyebb gazdálkodási mód, szól­
junk előbb a dolog rendje szerént egy némely általá­
nos igazságokról. Mert hitem szerént a földművelés 
alapigazságait kell mindenekelőtt ismernie annak, ki 
okosan, hasznosan és jövedelmesen akar gazdálkodni, 
mert ma már nem elég csak elszórni a magot a földre, 
behordani a termést — ha van, s tűrni a nyomort, 
ha nincs; hanem kötelessége is egyszersmind minden 
gazdának önmaga, családja, községe és a haza érde­
kében, hogy jól gazdálkodjék; mert ekkor boldogság­

nak örvend ő is, családja is. A sok család pedig al­
kotja a községet, melynek lakói, ha jómódúak, értel­
mesek, azt mondjuk rá, hogy értelmes és vagyonos 
község, ha sok, ha minden község, város ilyen jómódú 
és értelmes egy országban, akkor azon ország gazdag 
és művelt ország.

Iparkodni kell tehát mindegyikünknek azon mun­
kálkodni, hogy értelmes, szorgalmas és jó gazdák le­
gyünk. Meg kell tanulnunk számolni s mindenben szá- 
mitani, mert miként emlitém, a gazdák jóléte, emel­
kedése, bár közvetlenül egyes embereké is, de egye­
sekből áll a nemzet, melynek, ha egyes tagjai vagyo­
nosak, az összes nemzet is vagyonos lesz. S ekként 
aki szorgalmas, értelmes gazda, aki munkája után 
gyarapul, nemcsak magának munkál boldogulásán, de 
egyúttal a hazának is jó szolgálatot teszen.

Legyenek tehát önök jó gazdák, mert csak úgy 
lehetnek egyszersmind jó hazafiak is.

Es midőn már eddig fárasztottam szives türel­
müket, engedjék meg nekem, hogy mint fennebb mon 
dám, elősorolhassam azon gazdasági alapigazságokat, 
melyet, aki nem ismer: az setéiben botorkáló fog 
lenni teljes életében, vaktában sikerül csak neki va­
lami, de biztosan nem haladhat előre soha!

A szántás-vetés alapigazságait több pontra szedte 
össze egy derék gazda s hazánk jeles fia, próbáljuk 
meg mi e pontokat röviden elősorolni egyenként rö­
viden s azután külön-külön beszéljünk azokról bőveb 
ben s tartsuk meg oly pontosan, mint a szentirásbeli 
tiz parancsolatot, melyet joggal nevezhetünk a szán 
tóvető tiz parancsolatának.

Ezen arany igazságokat tartalmazó szabályokat 
következőkben sorolom elő, kérvén a t. gazdaközön­
séget, figyeljen arra egyenként és összesen s tartsa 
meg emlékében mint olyant, a mely minden percben, 
minden órában hasznára válik.

I. parancsolat. Termelj sok és jó takarmányt, 
hogy sok marhát tarthass és ezen sok marhát jól 
tarthasd.

II. parancsolat. Ha takarmányt vetsz, legyen 
az bármiféle, ne kíméld tőle a magot és a trágyát, 
ha azt akarod, hogy költséged és munkád jutalmazva 
legyen; mert legyen a vetés inkább nagyon is sűrű, 
és legyen a trágyázás nagyon is gazdag, mint ritka 
az, és sovány ez.

III. parancsolat. A szántás munkáját annak 
idejében nagy szorgalommal és helyesen eszközöld.

IV. parancsolat. Csak annyi földet vess be 
gabonával, a mennyit folytonosan jó erőben bírsz tar 
tani, a mennyit mindig jól megbirsz művelni.

V. parancsolat. A vetőmagot a legszebb és 
legérettebb eleségből vedd.

VI. parancsolat. Ha csak elkerülheted, egy- 
fajú gabonát egymásután ne vess.

VII. parancsolat. Csak annyi marhát tarts 
a mennyit jó erőben és jó húsban elbírsz tartani.

VIII. parancsolat. Viseld jól gondját a trá 
gyának. Talán ez lett volna a legelső parancsolat, 
mert ha a jó marha a gazda tükre, úgy a trágya 
okvetlenül a gazdaság tükre; mely minden tekintet­
ben a gazdára veti vissza árnyékát.

IX parancsolat. Ne hagyj egy talpalatnyi 
földet is haszontalanul heverni.

X. parancsolat. Légy takarékom. Légy ta­
karékos időben, pénzben egyformán, mert az idő pénz, 
inkább a pénz vesszen el, csak az idő használtassák 
tel józanul és takarékosan, mert ezzel megszerezhetjük 
az elveszett pénzt, de pénzzel a haszontalanul elfe­
csérelt időt soha!

Ezek képezik további beszélgetéseimnek alapját, 
ezen parancsolatok bővebb fejtegetését folytatni fogom 
jövőben. Ha meg nem unta hallgatni a t. gazdaközö i- 
ség e fejtegetéseket, szívesen szolgálatukra állok jö­
vőben is. Részemre csak azt a jutalmat kérem ki, 
hogy vajha elmondanák, miszerint megkisérjük követni 
az utasítást, hátha sikerül s a siker után visszagon- 
dolandnak ide, hogy mégis nem hiába töltötték ki itt 
ezt az egy-két órát.

De van még egy kis kimondani valóm; a gaz­
dára ráillik, hogy azt kezdve a parányi féregtől vé­
gig minden teremtmény húzza, rövidíti és károsítja a 
legveszedelmesebb állatig, az emberig, szóval a gaz 
dát még az ág is húzza, s 5 egykedvűen tűri ezt, 
boszankodik, panaszkodik egy darabig, azután abban 
hagyja, mígnem ismét újra kell kezdenie. Egy gazda 
önmagán nem segít, de ha társul több gazda, mind­
egyiken lesz segítve. Ily társulással találkozhatunk 
már az országban több helyen, s áldását érzi min­
denki, a kiben csak egy cseppje van az életre való­
ságnak. Itt Adán van az alkalom, mód és eszköz 
ahhoz, hogy ily társulással a gazdák egy hatalommá, 
egy társasággá alakuljanak, melylyel oly könnyen 
elbánni nem lehet, s a mely, amellett, hogy hasznos 
időtöltést nyújt a gazdáknak, szép hasznot is biztosit 
minden egyesre, ki a társaságba belépni kívánkozik, 
hogy többet ne említsek, csak a tűz- és jégkár elleni 
biztosítást. Egy ilyen társulatnak aránytalanul olcsób 
ban biztosit a tűzkár bizt. társaság, mint egyes em­
bereknek. Ha valami hasznos dolgot ki akarnak vinni 
a megyénél, kormánynál, szavukat meghallgatják s a 
kérelem, ha ki nem vihetetlen — teljesülni is fog. 
Társuljanak önök s alakítsunk egy kisebb gazdakört, 
mely az adai gazdák érdekeit fogja képviselni s min­
den tekintetben csak áldásos, csak hasznos eredmé­
nyeket létesít.

A megyei alispán úr Muhi Istvánt és Stehler 
Sándort közigazgatási dijnokokká nevezte ki.

A zombori olvasókör tisztújító közgyűlése. 
Elnök: Sándor Béla, Igazgató : Tárczai Mór. Jegyző: 
Városy Tivadar. Ügyész: Kozma László. Pénztárnok: 
Tápay István. Választmányi tagok: Fehér Gyula. 
Dr. Spitzer Mór, Gottlieb Márton, Szemző Gyula, 
Zákó Péter, Dr. Sztojkovits Péter, Koczkár Zsiga, 
Széchényi József. — A fölöslegből 400 frt a 6000 
frtos kölcsön törlesztésére, 400 frt a jövő évi számla 
javára, 401) frt pedig 4 részvény kisorsolására for- 
dittatott.

A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, 
hogy dr. Klénáncz György a kamara lajstromába fel­
vétetett s Sztratimirovits László újvidéki ügyvéd, ár­

vaszéki ülnökké lett megválasztatása folytán, a ka­
mara lajstromából saját kérelmére kitöröltetett.

Szabadkán múlt hó 28-án megtartott városi 
közgyűlésen főkapitánynyá megválasztatott Hever 
Géza, árvaszéki ülnökké pedig dr. Milkó Izidor.

Petrovits Károly cs. és kir. őrnagy vasár­
nap reggel 7 órakor esküdött a helybeli g. kel. nagy­
templomban örök hűséget Krainovits Danicza kis­
asszonynak.

TJj-Szivacon temetkezési egylet alakult.
Aä uj-verbászi első önsegélyző egylet f. hó 

11-én d. u 2 órakor közgyűlést tart.
A kulai kaszinóban farsanghétfőjén álarcos­

bál fog tartatni, mely sikeresnek kínálkozik.
Sztanisicson in. hó 29-én Sztokin Glisa szta- 

nisicsi lakost s a közbiztonságra veszélyes egyént, ki 
többször volt már lopásért vádolva, befogva s a bör­
tönből egy ízben meg is szökő* t, tyúklopáson rajta- 
kapatva Üngstädter János felelős őr által, ki midőn 
észrevette, kést rántott s az őrön szive táján sebet 
ejtett, azonban a seb nem veszélyes, mivel a kés a 
jól felöltözött őrt csak jól megkarcolá. Az őr kiál­
tásaira többen előrohantak s addig verték a tolvajt, 
mig eszméletét veszítve, összerogyott. — Másnapra 
meghalt.

Árverés. Torzsán f. hó 5-én Bubenheimer Pé­
ter 343 írtra becsült ingói.

Feketehegyen Pelle János 405 írtra becsült 
ingói f. hó 11-én.

A bajai kereskedelmi és iparbank március 18-án 
fogja tartani rendes évi közgyűlését.

O-kanizsai hírek. Scheer Bernát rőföskeres- 
kedését múlt hó 30-án zárták be. Foglaltatott első 
sorban neje, sógora és az ó- és török-kanizsai taka­
rékpénztár s végre a hitelezők. A .14 ezer frt tarto­
zást fedezni látszik a meglevő cikkek és a főkönyv 
szerint a künn levő 6 ezer forintnyi hitel. A szolid 
kereskedőt ért zavar, mindenkit meglepett. — Deutsch 
Ferenc mészárosnak a piac mellett levő husvágószé- 
kébe múlt hó 31-én virradóra ismeretlen tettesek tör­
tek be, honnan is bárom comb-húst és asztalfiókjában 
hagyott nehány frtnyi aprópénzt vittek el. A betörés 
annál inkább meglepőbb, minthogy a mészárszék előtti 
nyitott folyosón tanyáznak éjjelenkint az éjjeli őrök. A 
tettesek a helyiségbe az alatta levő jégvermen, hol a 
rést nyitva hagyták, minden nehézség nélkül hatol­
hattak be a jégverembe nyíló ajtón keresztül. Azt a 
vizsgálat fogja kideritni, hogy nem-e valamelyik lako­
dalomban költi el jó etvágygyal a vigadó vendég­
sereg. — A katbolikus temetőben két orvvadász a 
napokban lesbe ült, várva a tapsifülest. Alig pat- 
tanik az egyik puskája, fegyvert véve kezébe, kijő a 
csősz, megtudandó ki zavarja a holtak bolyét; vele 
együtt kiivamlik az egerek pusztítója, mely« az egyik 
vadász nyúlnak nézve, céloz és lő, azó'a szegény ci- 
cus suta. A lövésre a csősz megfordul, mire a vad­
tolvaj „szégyen a futás, de hasznos“ a város felé 
iramlik, követve társától, a csősz mindenütt nyomukba ; 
a futók egyike visszafordulva lő, mit a csősz is viszo­
noz, de nem találnak. A hajsza vége az lett, bogy a 
tolvajok, minthogy a csősz utolérte őket, feljelentettek 
az illetékes bíróságnál. Valószínűleg drága lesz a ci- 
cus farka. — A második kerületben alaki hibák miatt 
megsemmisittetett a megválasztott községi képviselők 
választása. — Hirschl nevű csendőrt, az, ki társát a 
martonosi szállások közt agyonlőtte, pár héttel ezelőtt 
kisérték Zomborba lopás miatt. Csak azért regisztrál­
juk, hogy a csendőrség intéző körei valabára gondos­
kodjanak, miszerint vagyonbiztonsági őreink közé maj­
dan ne vétetnének föl az emberiség salakjai. (Az al- 
ispáni programra nagyon is szigorúan elejét veendi 
ennek a panasznak.) A rendnek őre, állítólag több 
szállási gazdánál is, hol lenyergeltek, kikutatta a 
szegre akasztott kis lajbi zsebét, de Dukai Mátyás 
tanyai gazdánál, honnan a pruszlikból 15 irtot emelt 
el, — végre rajta vesztett. — A városháza melletti 
sarokkorcsmában vasárnapok délutánjain késő estig 
tartatni szokott szolgáló táncvigalmak aligha meg nem 
szűnnek; tétetvén több rendbeli panasz a tivornyák 
miatt. Ujabban a zombori csendőrfőhadnagy tett e 
miatt panaszt nálunk időző szolgabiránknál, ki is uta­
sította a varos birájat, a záros óra szigorú betartá- 
sára. ^ Városi biránknak azon intézkedése, hogy a 
piactérről elhordatta a havat, engedi hinnünk, hogy 
véget vet a vasár- és ünnepnapok délelőttjén a nagy­
vendéglő sarkán ácsorgó férfiközönség azon megrög­
zött szokásának, hogy a legnagyobb gyalogjárdái 
utat nem állja el.

Báján a marhavásár f. ho 9-én fog megtartatni. 
O-Becsén jan. 25-én az odavaló ifjúság által 

rendezett bál oly nagy sikerrel dicsekedhetik, melyre 
ott még példa nem volt. A bál tiszta jövedelme a 250 
irtot meghaladja, s e mellett reggel 6 óráig lelkes 
jókedv uralkodott. A bál háziasszonya a szeretetne 
méltó dr. Mikó Ignácné volt. Oly nagy számban je­
lent meg az intelligencia, hogy a város nagy terme 
szinte kis teremmé változott a jelen voltak sokasá­
gától.

Árveres. Popovits Száva 5760 írtra becsült 
ingói március 8. Újvidéken. — Szántó Lajos 556 írtra 
b. ingatl. febr. 18. Kula.

Csőd. Kohn Jakab ellen, csődb. Alexich György, 
töm gg. Rohonyi Gyula, március 14 Újvidék. —‘Grosz 
S fiai ellen csődb. Zottományi Sándor, tömegg. Stras­
sen Lajos márc. 18. Zombor.

Gyászhir. Szemzőné szül. Michels Sarolta, és 
férje Szemző Gyula, Szauerbornné szül. Michels Bor 
bála, és idősb Michels János magok és a számos ro­
konok nevében megtört szívvel jelentik a forrón sze­
retett apa-, ip- és testvérnek, Michels Jakabnak f. 
hó 30-án esti 7 órakor, rövid, de kínos szenvedés 
u*án, életének 66-ik évében történt gyászos kimúltál.
A megboldogultnak hült teteme f. évi február hó 1-én 
d. u 3 órakor fog a helybeli családi sírboltban örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő gyászmise az itteni 
rém. kath. templomban február hó 3-án, reggeli 8 óra­
kor fog az Urnák bemutattatni. Kelt Prigl.-Szent- 
Iván, 1885. évi jan. hó 31-én. Áldás s béke legyen 
emléke felett! — A temetés vasárnap délután 3-kor 

rokonság és számos jóbarát részvétele 
mellett folyt \e. A gyászgyülekezetben láttuk a fő­
ispán és alispán urakat is.
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, .fvtűzoltó-egylet február hó 1-én 
tartott közgyűlésén tóparancsnoknak dr Wolf Kál 
mán. alparancsnoknak Demetrovics Sándor, jegyzőnek 
Z-mtfa Vince; pénztáritoknak Bittermann Nándor mér 
nőknek Kohut Henrik választattak me» E köz»vülé 
sen Bittermann Nándor oszt. ért. 100 írttal az e»y 
let első alapító tagja lett. A szép példa dicséri ön­
magát.

A zombori önkéntes tűzoltó-egylet re
des pénztárának kimutatása az 1884. évben Bev 
tel: Pénztár maradvány 1883 évről 594 írt 38 kr 
Zombor varos segélye 2500 írt. Eladott tárgyakból 
befolyt 46 írt 88 kr. Ajándék 2 frt. Földhaszonbér 
16 ^rt. Büntetőpénz 11 frt. Zombor sz. kir. város ado­
mánya mászóház építésére 150 frt. Összes bevétel 
332** tit ^*) kr. Ív i a d a s : Kesztner Ernő szertárnok 
fizetése 10 hóra 200 frt. Ullrich Ferenc fogmány pa­
rancsnok évi fizetése 120 frt. Szolgák fizetése 1440 
frt. Zenekari igazgató fizetése 15 frt. Zenekar fizetése 
kivonulásoknál 33 frt. Eszközök javítására 309 frt 22 
kr. Uj eszközök beszerzésére 385' frt 28 kr. őrök ru­
házatára -65 frt 23 kr. Különféle kiadásokra 47 frt 
15 kr. Tagdíj az orsz. tűzoltó szövetségbe 6 frt 42 
kr. A mászóház építése 1809 frt 24 kr. Világításra
19 frt 37 kr. Beteg tűzoltó segélyezése 20 frt. Segéd­
tiszti kiadások, illetve bélyegre 22 frt 25 kr. Összes 
kiadás 4692 frt 16 kr. A bevételt 3320 frt 25 krt 
a kiadással egybe vetve mutatkozik 1371 frt 90 kr. 
több kiadás azaz: ezerháromszázhetvenegy frt 90 kr. 
Zombor, 1884. évi december hó 31-én. Bittermann 
Nándor, segédtiszt és egyleti pénztárnok. — Jelen 
számadást alulírottak a bevételi és kiadási naplóval 
ö.-szehasoniitván, mindenben megegyezőnek találtuk. 
Keit Zomborban, 1885. évi január hó 28-án. Husvéth 
István, számv. biz tag. Moits Sándor, számv. biz. tag. 
Z-urta Vince, szamv. biz. tag. — A zombori ön­
kéntes tűzoltó-egylet előfogati pénztárá­
nak zárszámadása 1884. évről. Bevételek: 1833. 
évi pénztár maradvány 2446 frt 66 kr. Zombor váro­
sától előfogati dij fejében 1600 frt. Zombor városától 
szeméthordási dij fejében 600 frt. Előtogatokért be­
folyt az őrtanyai előfogati könyv szerint 4029 frt 10 
kr Kiselejtezett eszközökért befolyt 19 frt. Büntető 
pénzekből 11 frt. Megtérítések 3 frt 37 kr. Kamat az 
elhelyezett pénzek után 112 frt 87 kr. Összesen 8822 
frt. Kiadások: 6 kocsis évi bére 1440 frt. Zabra 
1444 frt 7 kr. Szénára 561 frt 9 kr. Szíjgyártó és 
kárpitos munka 253 frt 95 kr. Bognár és kovács 
munkáért 401 frt 10 kr. Felfogadott előfogatokért 57 
frt 6 kr. Világítás 17 frt 81 kr. Orvos fizetése 10 frt. 
Bánatpénz visszafizetése 25 írt. Különfélékre 138 frt
20 kr. Összesen 4348 frt 28 kr. Levonva a kiadást a 
8822 frt bevételből, maradt 1884. évi december 31-én 
4473 trt 72 í|r. Zomborban, 1884. évi december hó 
31-én Bittermann Nándor, segédtiszt és egyleti pénz­
tárnok. — Alulirt számvizsgáló bizottság a jelen 
számadást a bevételi és kiadási naplóval, nemkülönben 
az őrtanyán elfekvő előfogati bevételi könyvecskével 
összehasonlítván, azt mindenben megegyezőnek találta. 
Kelt Zomborban, 1885. évi január hó 28-án. Husvéth 
István, számv. biz. tag. Moits Sándor, számv. biz. tag. 
Zsuffa Vince, számv. biz. tag.

Gyászhir. Gyorgyovánszky Gfyörgy kir. tör­
vényszéki biró és neje szül. Bálint Róza saját, úgy 
gyermekeik Etelka, Gyula és Gizella nevében fájda­
lomtól megtört szivvel értesítik rokonaikat és ismerő­
seiket, hogy felejthetlen leányuk, illetve testvérük 
Gyorgyovánszky Ilona folyó évi január hó 29 én, élte 
harmadik évében, hosszas küzdés után ártatlan lelkét 
visszaadta a Teremtőnek. Kiszenvedett teste folyó hó 
•)l-én délután 3 órakor fog a rókusi sirkertben örök 
a)u6aiomra tetetni. Zomborban, 1885. évi január hó
• i't-án. Isten adta, Isten elvette, — legyen áldott emléke!

Vonatkozással egy múltkori hírünkre Fuchs 
aroly ur kijelenti, hogy semmi kifogása az ellen, ha 

polgártársai sok reményre jogosító itjunak tartják, de 
v űtrm szerkesztője a Bács-Bodrogher Presse c. német 
lapnak. E dicsőség Fuchs Emil urat illeti.

Bezdánban az iparos ifjúság által a Kovács­
tele vendéglőben múlt hó 31-én a létesítendő óvoda 
a apja gyarapítására tartott bál igen kedélyesen folyt 
le s ugyan e napra „polgári bál“ címén a nagy­
vendéglőben tartott táncvigalomból nagyon megoszlott 
mulató polgáraink gyér száma: mégis 10 frt 80 kr. 
gj'iiit be nevezett alap javára. Ez összeghez felülfize- 
téssel járultak: Kovács Mihály 20 kr., Montáliom Jó- 
zset 20 kr., Montáliom Imre 20 kr., Győri József 20 
kr., Hegyessy Ferenc 50 kr., Czorn József 20 kr., 
Euzman Miklós 20 kr., Kiss Sándor 20 kr., Csirszka 
Konrád 50 kr., Kovács János 1 frt, Schvell Ernő 20

• r., Vogl János 60 kr., Szinger Dávid 20 kr., Dévai 
Sándor 20 kr., Schmidt János 40 kr., Montáliom N.

h'r, Csernetics Mátyás 20 kr., dr. Goldschmidt 
1 Gvid 1 frt, Boch Lajos 40 kr., Molnár Ferenc 50 
km. Szepesy hadnagy 20 kr., Koráni Kálmán 50 kr., 
bosnyák János 1 frt, Loschitz Sándor 20 kr., Schmi- 
uerer János 40 kr., Právgyik György 20 kr , Szta- 
hulyák Endi'e 1 frt. — Különös dicséretet érdemel a 
jvQdezúségnek a nemes cél iránt tanúsított áldozat- 
készségé, kiknek mindegyike az érdekelt, de meg nem 
jelent családapákat helyettesítendő; az érzékeny de- 
mut tudatában is a feliilfizetők soraiba léptek. Köszö­
net és hála.

Sport. Szombaton jan. 31-én Bresztovác község 
határához tartozó Prekaja pusztán és az abban fog­
lalt nád, káka, gyékény és több efféle növénynyel 
sűrűn benőtt nagy mocsáron u. n. „grosser Toich“ — 
Zányi Félix bresztováci jegyző által rögtönzött kör­
vadászat tartatott. Résztvettek : dr. Alföldy Gedeon, 
falcione Gusztáv, Falcione Nándor, Pocskay Sándor, 
Hetteszheimer Henrik, Lelbach Keresztély, Mihajlo- 
vits Kornél, Szakáll Adorján, Városy László és Voj- 
nieh Imre urak Zomborból; Eimann községi jegyzővel 
33 vadász Szivacról; Jusits Antal és Oláh János 
urak Apatinból; 14 vadász Bresztovácról. — A mulat­
ságos hajsza 105 hajtóval délelőtt 10 órától délután 
j ig tartott. Eredmény: 23 nyúl és 7 róka. A rókák 
kj^ül általános feltűnést keltett egy ritka nagy­
ságú hím példány7, melyet Szakáll Adorján ur volt 
szerencsés elejteni. J—bb.

Pályázat. Szabadka sz. kir. város tanácsa ré­
széről a városi szinháznak a jövő téli idényen át, va­
gyis folyó évi október hó 1-től — 1886. évi virágva­

sárnapig — dráma, vígjáték, népszínmű és operette 
előadásokra használatra leendő kiadása iránt f. feb­
ruár hó 15-ig ezennel nyilvános pályázat van nyitva. 
—• Szabadka sz. kir. város törvényhatóságánál ürese­
désben levő nyugdíj jogosultsággal kapcsolatos gazda­
sági tanácsnoki; 600 frt évi fizetéssel, és nyugdíj jogo­
sultsággal kapcsolatos kövezőmesteri állomás ’betöl­
tése végett 1885. évi február hó 20-áig ny.lvános pá­
lyázat van hirdetve.

, A. városi közmunka illeték kitétele ma, febr. 
3 an lejár Akivetéshez közérdek szempontjából sok 
szó tér s már legközelebb megkezdjük ezen rési ké­
nyes ügy vitatását.

Öreg emberek állítják, hogy télviz idején 
olyan alacsony vízállás még nem volt, mint a mos 
tani. A Tisza Szegeden 168 m, a Duna Újvidéken 
U m. volt január 31-én.

, Közgyűlések. A „bajai takarékpénztár“ fel- 
ruar 22-éu, délelőtt, a „bajai kölcsönös segélyző-egy- 
et február 22-én délután, a „bajai kereskedelmi és 

iparbank“ pedig március 1-én délelőtt tartja rendes 
évi közgyűlését.

Tekintve, hogy a jegyzőválasztások ellen ná­
lunk a íelfolyamodás napirenden van, és hogy egy-egy 
jegyzőválasztás hónapokra, sót evekre feldúlja némely 
község nyugalmát: itt közöljük a kisebbségben maradt 
apatini jegyzőjelölt búcsúszavát, azon célzatból, hogy 
a ju szándék és bar sikertelen pártolás is megbecsül­
tessék a maga helyén. „Tisztelt polgártársak! Kedves 
barátim! Miután távozásom alkalmával élő szóval nem 
vehettem önöktől búcsút s nem mondhattam az utolsó 
Isten hozzádot, _ugy fogadják azt eme pár soraimmal, 
•kgy ifju vesz Önöktől búcsút, ki reményekkel telten 
közeledett falaik köze s ki pár nappal ezelőtt remé­
nyeiben megcsalatkozva távozott körükből, — egy ifjú, 
kit önzetlen cél vezérelt s ki Önök által ama állást 
akarta elnyerni, melyben néki működni hivatása. Nem 
értük el célunkat. A választás oly eredményt muta­
tott fel, melyre elkészülve egyikünk sem volt. Nem 
akarom kishitűen a sor-ot fájdalmunk okozójának mon­
dani ; de azt mégis bátor vagyok megjegyezni, hogy 
bukásunk okozta szomorú helyzetünk dacára is büszke 
vagyok s szerencsésnek érzem magam, hogy Apát inban 
mint jegyző-jelölt felléptem, mert alkalmam nyílt meg 
ismerkedni számos oly egyénnel, kik ezen elkalmáro- 
sodott korszak dacára sem bocsájtották jellemüket s 
elvszilárdságukat áruba, kik még a már biztos bukás 
láttakor sem tágítottak egy talpalattnyit sem jelöltük 
mellől. — Igen, ily fél fiákból álló párt jelölt jének 
lenni — megtiszteltetés s ezt köszönöm Önöknek azon 
hozzáadással, hogy emlékük örökké fog bennem élni. 
Mindezt köszönöm, ezerszer köszönöm. Végül midőn 
azon várostól, mely nékem oly kedves lett, melyben 
öreg atyám bölcsője állt s melyben annyi rokont és 
jó barátot hagyok vissza, búcsút veszek, fogadják 
búcsú képen tiszta szivemből eredő azon kivánatimat: 
Áldja meg a Mindenható nem csak Önököt, kik oly 
hűek mai adtak hozzám, hanem azokat is, kik ellenem 
voltak, ismétlem mégegyszer, hogy áldjon meg az Is­
ten minden házat; és minden családban csak az öröm, 
megelégedés és boldogság üsse fel tanyáját különbség 
nélkül, hogy szegény-e vagy gazdag, őrizze meg Önö 
kér az Isten minden csapástól s tartsák meg emlékét 
Önöket tisztelő barátjuknak, Balassa Pálnak.“

A palánkai takarékpénztár 45,000 frt 
alaptőke, 23,000 frt tartalék, 171,126 fit takarékb - 
tét és 288,572 frt visszleszámitolási hitel igénybe vé­
tele mellett a múlt évben 7184 írt nyereséget ért el 
és e tőkéi 403,952 frtot kitevő váltótárca és 125,026 
frtos jelzálogos kölcsönökben vannak elhelyezve. A 
takarékpénztár intézeti házzal is bír, azonban tisztvi­
selői nyugdíjalapról még nem gondoskodott.

Ä Szabadka-Bajai vasat kiépítésére Baja kö­
zönsége által felajánlott 200,000 frt hozzájárulási 
összegből még fizetetten 100,000 frtra nézve a köz­
munka és közlekedési miniszter elrendelte, hogy ezen 
hátralék f. é. május hó 1 ig a magyar kir államvas­
utak pénztárába befizettessék. A városi tanács a három 
év alatt megtakarított készpénz felhasználásával, az 
egész hátraléknak a jelen év folyamán leendő törlesz­
tését a közgyűlésnek javaslatba hozni szándékozik.

Báli meghívó. Tisztelt ellő Jároság eszen 
invidájuk az Urakat hogy meg nem sérgyük az tisz­
telt Elő járosagot holnap az az ho huszanhettetik 
Jánuár asz Csiszmár János Báhlra invidájuk Ezen 
kérjük az tisztelj Uragat a kérésünk mekhagatni kész­
tetés Este hét Óra kor az bemenetel szamotlan. Wen- 
déglő Csiszmár. János Csonoplán.

Színház.
Január 29-én, csütörtökön ;;Lili“ énekes 

színmű adatott színházunkban s eleve megmondjuk, 
pompás sikerrel. A főbb szereplők Nikó Lina (Lili), 
Tiszai Dezső (Plinchard) oly kitünően alakítottak, 
mintha remekbe cselekedték volna ; a közönség is há­
lás volt irántok, nem egyszer zajos tapssal adva ki­
fejezést tetszésének. Az epizód szerepekben Püspöki 
(nagybácsi), Fenyéri (profeszor) szintén dicséretes 
buzgalmat tanúsítottak. Leszámítva azt, hogy Tiszai 
első jeleneteiben a bárgyú tüzértrombitást nem egész 
sikerrel alakította, mintegy ellenmondásban látszott 
lenni a darab szerzőjének intenciójával: elmerjük 
mondani, hogy ugyanily szereposztással a budapesti 
színpadokon is bátran elő lehetne adni Lilit. De az­
tán ilyen játék után ne vegye tőlünk senki rósz né 
ven, ha a jövőben is ilyen előadást kívánunk.

A szombatra hirdetett „Szép illatárusnő" 
Tatay Eugénia megbetegedése folytán elmaradt s he­
lyette az „Üdvöske“ operett került színre. Minthogy 
az igazgatóság — nem mulasztásból ugyan — de az 
utolsó pillanatban az előadás előtt hozta e változta­
tást a közönség tudomására, sokan zúgolódtak, néme­
lyek még svindlériát véltek a dologban találni. Mi, 
miután alapos információt szereztünk ez ügyben, mond 
hatjuk, hogy Tatay Eugenia a kedves művésznő való­
ban és komolyan be*eg s közvetlen az előadás előtt 
lett rosszul; felépüléséhez legalább 5—6 nap szüksé­
ges. Az „Üdvöske“ előadásában egyes szereplők, név- 
szerint Nikó Lina, Várady, jól játszottak ugyan, de 
az egészen meglátszott, hogy próba nélkül lett színre 
hozva. Rózsa Rózsika éneke elég csinos, de játéka a

legnagyobb mértékben kezdetleges. Fenyéri és Püspöki 
a jó ízlés rovására igen túloztak.

X asárnap a „Falu rossza“ népszínmű adatott. 
Az előadás egészben véve jól ment. Nikó Lina elra­
gadó játékával, X áradi jóízű dalaival, Kacér Nina 
kedves alakjával járulták az est sikeréhez. Rózsa Ró­
zsiiba mi sem játszott jobban, mint tegnap. Püspöki, 
mint Gonosz Pista, hálás szerepében kevés hatással 
játszott. De zsí

Városi közgyűlés.
(Január hó 31 én )

Elnök: Sándor Béla főispán.
I. Elnöklő főispán megnyitván a közgyűlést, 

figyelmezteti a törvényhatósági kö/.gyülést, hogy te­
kintettel arra. miszerint az általános tisztujitás°folyó 
év végén fog megtartatni, célszerű lenne azért már 
a jelen közgyűlésből egy küldöttséget választani, 
mely az 1870. évi XLII t. c. 64 § a utasításához 
képest, a változott viszonyok tekintetbe vételénél ki­
dolgozná a város szervezési szabályrendeletét és egy­
úttal javaslatot tenne a tisztikar, a segéd-, kezelő-, 
rendőr- és szolgaszemélyzet létszáma és fizetése tár­
gyában.

Mely elnöki figyelmeztetés folytán a közgyűlés 
ily küldöttség kiküldését elhatározván, főispán ahhoz 
elnö ül Hoffmann Mihály polgármestert, tagokul Bar­
ibal József, Falcione Gusztáv, Kovácsi! Alajos, Reitter 
Nándor, dr. Sztojkovits Péter és dr. V7uits János bi­
zottsági tagokat hozza javaslatba, kik is, Bartkai ki­
vételével, ki a kiküldetést cl nem fogadta, megvá­
lasztattak. Barthal helyébe, az ő ajánlatára, megvá- 
laeztatott Kozma László bizottsági tag.

II. Belügyminiszter a f. é. városi költségvetésre 
nézve megjegyzést tesz, és több tételre nézve felvilá­
gosítást kiván.

Barthal József, bizottsági tag, tekintettel arra, 
hogy a m. é zárszámadás szerint 12000 írt pénztári 
felesleg mutatkozik, indítványozza, miszerint 27 kr. 
községi pótadó helyett minden adó frtra csak 25 kr. 
pótado vettessék ki. Az indítvány egyhangúlag elfo­
gadtatott.

A belügyminiszter által kívánt felvilágosítások 
megadatni fognak.

in. Felolvastattak és tudomásul vétettek a 
belügyminiszternek a városi kövezési alap f. é. költ­
ségvetései, a lakbérleti és köztisztasági szabályrende­
leteket jóváhagyó intézvényei.

IV. A lóavató bizottság elnökéül megválaszta­
tott Konyovics Jusztin. A főispán által ezen bizott­
sághoz kineveztettek becslőkül: Gottlieb Márton, Bi- 
kár Simon és Tárczai Mór, állatorvosul Matzitz Lajos 
városi állatorvos.

V. Kukula Antal és neje Glatz Jozefának a 
szóntai vámház melletti 3017 [J ölnyi földterületnek 
örök áron való megvételére vonatkozó folyamodványa, 
a gazdasági választmány javaslatától eltérőleg, 19 
szóval 18 ellenében megtagadtatni határoztatott.

VI. Pestalies Józsefnek 236 Q ölnyi mosztonga 
fold örökáron való megvételére vonatkozó kérelme 
teljesittetett.

VII. A gör. kel. egykázközségnek a bajai utón 
11. h. r. szám alatt elfekvő s a város tulajdonát ké­
pező háznak iskolai célokra való átengedése iránti ké­
relme ezúttal érdemileg el nem intéztetett és folya­
modó egyházközség annak igazolására utasittatott, 
hogy iskolai helyiségre van-e szüksége.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

HIEDETESEH.

259. sz.
vh. 1884.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. LX. t. c. 102. §-a értelmében közhirré 

tétetik, hogy a Palánkai takarékpénztár felperes ré­
szére 250 frt tőke és járulékai fedezésére Zirubszki 
Gyuka és Zarubszki Jován szilbási lakos alperesek el­
len a palánkai kir. jbiróságnak 686/1884 sz. végzése 
folytán biróilag felül- és lefoglalt 1476 írtra becsült 
ingóságok, u. m : sertvések, cséves kukorica, gabona, 
ovak, kocsik, birkák, szarvasmarha stb. 1885. évi 

február hó 6-ik napján délelőtt 9 órakor 
Szilbáson alperesek lakásán nyilvános árverés utján 
azonnali készpénzfizetés mellett eladatni fognak.

Kelt Palánkán, 1885. évi január hó 29. napján.
Haba István,

kir. lir. végrehajtó.

31. sz.
vh. 1884.

Árverési hirdetmény.
Az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a értelmében köz- 

űrré tétetik, hogy a kir. jbiróság 587 1884. sz. vég­
zésével Beer Sámuel és testvére bécsi cég felperesek 
részére Stojakovits Cyril özvegye és fia ó-paláukai 
lakos alperesek ellen 180 frt tőke és járulékai fede­
zésére biztositásképen biróilag lefoglalt 501 frtra be­
csült ingóságok, u. m.: lószerszám, koc~i, szalma, 
hordó stb. a palánkai kir. jbiróságnak 2286 1884. sz. 
végzése folytán 1885. évi február hó 18-ik nap­
ján délelőtt 10 órakor Német-Palánka község­
házánál nyilvános árverés utján azonnali készpénz­
fizetés mellett eladatni fognak.

Kelt Palánkán, 1885. évi január hó 29. napján.

Haba István,
kir. bir. végrehajtó.



Meghívó.

1885. évi február hó 22-én délután 3 órakor
st 3^a.szi:rLÓ"-Ih.el57-iség,"be:i3.

RENDES

fend, mcljjtrc minden tag ezennel meghinafib.

JL feSsgyElé© tárgyal s
1. Közgyűlési elnök és jegyző választása.
2. Igazgatósági jelentés, mérleg előterjesztése 1883. és 1884-ik évekről.
3. A számadások jóváhagyása és a felmentvény megadása az igazgatóság és a fel­

ügyelők részére.
4. Határozat az alapszabályok gyökeres átdolgozása felett.
•'>. Igazgatósági tagok és cégjegyzők választása.
fi. Indítványok.
Két tag választása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére. 3—1
Rigica. 1885. január 25.

Az igazgatóság.

■A. beteg alla/tols: sajnálatra no. él tó Ir I
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ALLAH GYÓGYSZEREIMET
a melyek egy nagyobb gazdaságban sem mellőzendők.

I K/.en por feltűnő hatással van, kehesség, étvágyhiány s általában mindenféle belső betegsé-
1 * ^geknél, továbbá jó húsban, erőben tartja a lovat s tüzet ad.

Ára: csomagonként 35 kr, tíz csomag 3 frt, egy kilo 1 frt 20 kr.

bzen Por kitiir.ö hatással van a gyomorra, mely az emésztést elősegíti, a vért tisztítja 
1 • es a tej fejlődését elősegíti. Ezen por használata által mm jöhet elő vérfejes vagy felpuffadás.

Ára: csomagonként 36 kr, egy kilo 1 frt 20 kr, tíz kilo 10 frt.

Ezen por előidézi a zabálási kedvet, minek következtében híznak, s egyáltalában RrISAllU glIM . minden betegségnél hasznos.
Ára: csomagonként 15 kr, kilónként 1 frt 30 kr, tíz kilo 11 frt.

C 11611*1* í4 ||»!a V*)P Minden szárnyas állatoknál használható, a mageledel közé keverendő,
1 ' |f yÄ. V Cl 1 • elősegíti az étványat és megszünteti a dögvészt.

Ára: egy kis tégely 40 kr, nagy tégely 80 kr.
Bírkcl-por. A birkákat megmenti minden lehető bajoktól, feltűnő élénkséget kapnak.

Rílllitfllllll** lovaknak. Ára: egy üveg 1 fél liter 1 frt, egy liter 2 frt.;.aavaill5ll ÍIIIIUUIII Minden üveg cl van látva használati utasítással.

Kapható
MICHELS GYULA,

24—2
gyógyszerésznél
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-A- beteg álla. tóik: sajnálatra méltóik!

Ház bérbeadás.
Zomborban a Csendes-utca 121. 

szánni lakházam a takarékpénztár­
nak átellenében, mely 6 szoba, 
előcsarnok, konyha, 2 éléskamara, 
1 faraktár, félszer, pince, 2 padlás 
s kis kerttel bír, azonnal bérbe 
vehető. — A lakosztály 2 bérlő 
között két részre is osztható. Bő­
vebb felvilágosítással szolgál a tu­
lajdonos

GoId£ah.xx gáadpf,
főutca, Falcion e féle házban.3-2

HÁZ-ELADÁS.
A zombori „Széchenyi“-körúton 

fekvő 351. számú Rezsnován-féle
lakház szabadkézből eladó. —
Közelebbi értesítést ad

2-1 Husvéth István.

Alulírott, mint — Bács-Bodrogh megye területén 
fekvő — Csúrug község jegyzője közhírré teszem, hogy 
jegyzői irodámban üresedésbe jutott irnoki állomás 
legközelebb betöltendő lesz. — Felhivatnak tehát ezen 
állomást elnyerni kívánók, hogy kellően felszerelt fo­
lyamodványaikat legkésőbb folyó évi február hó 
15-éig hozzám benyújtani siessenek, mert ezen kine­
vezésem által betöltendő állomás sürgős volta miatt 
azonnal elfoglalandó. — Ezen állomás állandó s évi 
300 frt készpénzfizetéssel van egybe kötve, mely fize­
tés a községi pénztárból egyenlő előleges havi részle­
tekben kiszolgáltatik; a folyamodótól szerb nyelv tu­
dása kívántatik.

Irányadóul szolgáljon, hogy az általam kineve­
zett írnok állomását a megelőzött egy havi kölcsönös 
felmondási idő után elhagyhatja és illetve elhagyni 
tartozik; — megjegyezvén, hogy erkölcsi és politikai 
tekintetben tanúsított rossz magaviseleté miatt azonnal 
— és minden kártérítés nélkül — elbocsátandom.

Csúrugon, 1885. évi január hó 21-én.
Kovacsevits István,

3-3 jegyző.

Hirdetmény,
Sztanisics mváros jegyzői irodájában segéc 

jegyző szükségeltetvén, ezen állásra pályáz; 
nyittatik, a folyamodványok benyújtására h; 
táridőül f. évi február 15-ike tűzetik k:
Fizetés évi 400 frt.

Sztanisics, 1885. január 27-én.

Fülöp Kálmán, Rikkert Márton
___ jegyző. 3-2 biró
Zombor. 1885. Bittermann Nándor könyv- és kónyomdájábói.

9193. szám. 
1884.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Zombory István hagyatéki 
ingatlanainak el árverezési ügyében Zombor város ár­
vaszékének 870/84. sz. megkeres vénye folytán a zom­
bori kir. trvszék területén lévő, Zom borban fekvő, a 
zombori 70. sz. tjkvben Zombory István nevén álló A. 
-j* 1. sor 164 165. hr. 58. és 59. ö. i. sz. emeletes és 
földszinti, szilárd anyagból épült házak, melyekben 
3 bolti helyiség, 6 lakószoba, 2 konyha, 2 pince és 2 
éléskamra, úgy padlás van, és 274 Q öl beitelekre 
8680 frt, A. y 2. sor 1338—40. hr. 316. ossz. ház és 
537% □ öl beitelekre 839 frt, A. f 3 sor 7801—7803. 
br. 545. és 546. ossz. házak és 807%2 O öl beitelekre 
1324 frt, A j 4. sor 8305—8307. hr. sz. 3 hold 692 
□ öl szőliőre és nádasra 976 frt, A f 5. sor 10512. 
hr. 13 hold 1024 □ öi szántóra 2429 frt, A. j 9. sor 
11745. hr. sz.^17. h. 817/12 Q öl szántóra 2540 frt, 
A. y. 10. sor 11759. hrsz 4. hold 859 Q öl szántóra 808 
frt és A. f 12. sor 11761-11773. hr. 570. ö. i. sz.
szállási kastély ház, mely 3 lakszoba és egy nagy 
terem, konyha, éléskamara, pince és padlásból áll, 
továbbá egy szilárd anyagból épült istálló és cseléd­
ház és 22. hold 1482%2 P öl szántóra 5511 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést a 
végrehajtási árverés joghatályával elrendelte, és hogv 
a fennebb megjelölt ingatlanok az Í885 éoi február hó 
18 napján délelőtti 9 órakor ezen kir. tkvi hatóságnál, 
illetve a kiküldött hiv. helyiségében megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. 
c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1 én 3333. sz a. kelt igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni. 3 — 1

Kelt Zomborban, 1884. évi október lió 22-én.

A zombori kir. törvényszék mint telfittop' hatóság.

23. szám.

Pályázati áühÉy,
Ada mezővárosában megürült állatorvosi állo­

más szabályszerű betöltésére nézve ezennel pályázat 
hirdette tik. Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen ál­
lomást elnyerni óhajtják, hogy állatorvo-i oklevéllel 
és eddigi ténykedéseikről szóló bizonylataikkal felsze­
relt folyamodványaikat 1835. évi február hó 25-ig ezen 
község elöljáróságánál benyújthatják.

A községi állatorvosi állomással következő ja­
vadalmazás van egybekötve: a közpénztárból évi 400 
írt havi részletekbeni fizetés, látogatási díj a város­
ban rendel vénynyel együtt 30 kr., a tanyákon 1 frt 
dijat élvez.

Megkivántatik, hogy a pályázó a magyar nyel­
vet tökéletesen értse és írásban is tudj 1, a községben 
divó szerb nyelvet kik értik, elonynyel bírnak.

Adán, 1885. évi január hó 25-én.

Poppoíics Szilárd,
j-gyzö. 3- 1

Kelemen János,
vbiró.

205. sz. 
vh. 1884.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. cikk 102 §-a értelmében 

közhírre tétetik, hogy az Obrováci I-.-ő előlegezés! 
egylet felperes részére 330 frt tőke és járulékai ere­
jéig Proties István és Kokanov Istváu to varisovai 
lakos alperesek ellen a palánkai kir. jbiróságnak 
2117/polg. 884. számú végzésével biróilag lefoglalt 
1244 frt 40 krra becsült ingóságok, u. na.: szobabú­
tor, gabona, sertvések, szarvasmarha, kocsik, lovak, gaz­
dasági szerek stb. ingóságok a palánkai kir. járásbí­
róságnak 3654./p. 884. számú végzése folytán 1885. 
évi február ho 5-ik napján d. e. 8 órakor Tovariso- 
ván alperes lakásán nyilvános árverés utján azonnali 
készpénzfizetés mellett eladatni fognak.

Kelt Palánkén 1885. évi január hó 23-án.

Haha István,
kir. bir. > égrehajtó.

360. sz. 
vh. 1884.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. LX. t. cikk 102. § a értelmében köz* 

hírré tétetik, hogy a Palánkai takarékpénztár felpe* 
rés részére 100 frt tőke és járulékai erejéig Basits 
Aczkó tovarisovai lakos alperes ellen a palánkai kir. 
jbiróságnak 122,/pulg. 884. számú végzése folytán bi­
róilag lefoglalt s 460 írtra becsült ingóságok, u. m: 
lovak és kocsik, a palánkai kir. járásbíróságnak 
138./polg. 885. számú végzése folytán 1885. évi 
február h.ó 4-ik napján d. e. 9 órakor Né- 
met-Palánka község házánál nyilvános árverés utján 
azonnali készpénzfizetés mellett eladatni fognak.

Kelt Palánkén 1885. évi január hó 26-án.

Hab a István,
kir. bir. végrehajtó.


